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Revistă lunară de educaţie-cultură profesională şi afirmare naţională 

Bine-ati venit! 
rfe D. Mărgineatiu. 

Capitala Sălajului va vedea din nou, în ziua de 21 Mai a. c, 
o formidabdă manifestaţie naţională. Luminătorii satelor şi ai ora
şelor din întinsul uastia judeţ, întruniţi în adunare generală anu
ală, vor oferi un rar prilej, publicului din acest oraş, de afirmare 
naţională şi de felul cum înţeleg şi ştiu ei să răspândească lumina 
şi căldura sufletească în cele mai largi pături ale masselor populare. 

Pe lângă preocupările lor pur profesionale, sunt frământaţi 
în permanenţă de nevoile culturale, economice etc. ale poporului. 
Sunt gata oricând să răspundă îndatoririlor la care îi cheamă po
runca Neamului întieg, în dorul de promovare şi ascensiune. Apor
tul sufletesc ce l depun cu atâta lux de risipă şi însufleţire, pe al
tarul naţiunii, nu se mai poate contesta de nimeni. Din potrivă, 
sunt învredniciţi de suprema recunoştinţă morală din partea M. S. 
Regelui Carol al 11-lea prin ridicarea la demnitatea de ministru la 
educaţia naţionilă a idolului învăţătorimei dl D V. Toni. Credem 
că este o recunoştinţă binemeritată şi o satisfacţie dată celor 50000 
muncitori modeşti ai cauzei naţionale. Marele Vo.vod al culturii 
naţionale este în sufletul djscăiiniii, aşa după cum a declarat în 
ziua de 8 Iunie 1936 prax cuvântul Său adresat învăţătorimei: 
„Dacă n'aş fi unde sunt, aş fi în mijlocul vostru". 

„Invâ(ătorimea trebite să ştie că o iubesc, învăţă 
torimea să ştie că mă uit cu drag la ea, prin ea mă 
uit in prisma intereselor ţării mele" ...„ceeace se cere 
învăţătorului este întărirea svfletnlni lioniăiiismuliti". 

Putem afirma, de altfel, cu toată competenţa că în general se 
constată ,o tendinţă de redresare a învăţământului primar. Dăscă-
limea văzându-se emancipată de sub plaga ucigătoare a politicia
nismului, ca dinir'un vis urât, începe a se regăsi pe sine in misiunea 
sa de educaţie integrală. 

învăţătorul satului scăpat de teroarea atâtor politiciani de o-
cazie, se reîntoatce liniştii 11 altarul său de muncă. In acest sanctuar 
de formarea şt eclirca sufli tutui niţionol îşi piate desăvârşi opera 
sa. Ceea ce nu ne-au inţ<les unii, nici poLticieni, nici învăţători, 
când cu mulţi ani în urmă imploram din acest loc pe toţi politicienii 



sâ nu-şi recruteze agenţii politici dintre învăţători, căci şcoala 
primară este sanctuarul naţiunii, am ajuns să vedem cu ochii. 
Graţie acestei împrejurări, învăţătorimea în mare majoritate continuă 
să facă un adevărat apostolat din activitatea sa şcolară şi extra-
şcolară. O activitate desinteresată şi plină de entuziasm. Numărul 
mic al unor învăţători mai refractari faţă de ordinele şi măsurile 
luate de superiori, este pe cale sâ dispară. începe a se reîntrona 
disciplina ierarhică, atât de adânc zdruncinată în trecutul apropiat. 
Avem toate motivele să sperăm că şi cei foarte puţini la număr, 
cari mai persistă în anumite atitudini dubioase şi chiar de duşmănie 
faţă ăe colegii lor albiţi în muncă sau faţă de superiori, vor reveni 
la sentimentul realităţii, cultivând sentimentele de modestie şi ones
titate, cete mai alese calităţi dăscăleşti. Mai putem spera că se va 
închega spiritul de solidaritate într'o atmosferă colegială desăvârşită, 
dispărând răutatea, ura şi invidia din sânul dăscălimei. 

Străjeria, aceasta minunată instituţie de coordonare a tutu
ror factorilor de educaţie integrală şi naţională, bazată pe „Cre
dinţă şi Muncă pentru Ţară şi Rege" a început să-şi reverse razele 
sale binefăcătoare şi asupra învăţământului din judeţul nostru. Pa
vilioanele naţionale ridicate de stolurile şcoalelor primare, sporesc 
din zi în zi, înfrăţind într'o camaraderie indisolubilă, sub condu
cerea entuziaştilor învăţători comandanţi-străjeri, pe toţi colegii, in
telectualii şi părinţii satului, situând şi statornicind o ambianţă 
viguroasă şi trainică de creaţiuni şi realizări. Datorită activităţii ace
stei instituţii, un nou suflu de întinerire şi avânt se sălăşlueşte a-
supra satelor noastre Este reînvierea conştiinţei etnice-naţionale, 
care rupând zăgazurile de oprimare seculară, trasează drumuri noui, 
drepte şi solide în calea unui popor vrednic de o soartă cât mai bună. 

Ce frumos ar fi dacă colegii noştri, dar mai ales colegele ar îm
brăca, cu această ocazie, exclusiv pitorescul şi neîntrecutul nostru costum 
naţional. Ce tablou admirabil ar înfăţişa câteva sute de învăţătoare 
costumate! Ce demonstraţie straşnică şi lecţie practică de educaţie 
naţională colectivă ne-ar oferi acest spectacol. Dar mai ales câtă 
artă şi poezie de exteriorizarea etnicului şi demnităţii noastre naţio
nale am putea savura în acest tablou viu. Ce vechiu deziderat? 
Doamm^ajută sâ-l vedem realizându-se! 

In aceste sentimente vă salutăm din suflet cu: BINE-AŢI 
VENIT! 



COMPLEXUL INFERIORITĂŢII 
de Aron Coste. 

P 
rintre multele alte merite ale Psihoanalizei Dr. S. Freud 

este şi acela de a fi aruncat, prima dată, raze de lumină a-
supra zonelor adânci ale sufletului uman, căutând să lămu
rească resorturile organice autentice ale gândurilor şi fapte
lor zilnice ale persoanei umane. După Freud, psihologi formaţi 
Ia şcoala sa, precum şi alţi cercetători. aparţinând unor di
rective psihologice deosebite de postulatele fundamentale ale 
psihoanalizei, au continuat scrutarea celor mai întunecoase 
cotituri ale sufletului, formulându-le în termeni de „psihologie 
a adâncimilor". 

Intr 'adevăr, printre multele şi incontestabilele descope
riri, în acest domeniu, se numără şi observaţia, plină de ur
mări fecunde, că, în materie de „motivare" a fenomenelor su
fleteşti motivul determinant nu e totdeauna acela care »apare« 
ca atare, ci de cele mai multe ori, acest motiv aparent este 
un simplu paravan, în dosul căruia operează hotărîtor motive 
mai adânci care îşi au împlântate rădăcinile lor în realitatate 
biologică imediată a persoanei umane. Aceste adevărate mo
tive, care operează din umbră, rămân ascunse unei priviri su
perficiale, dar nu mai puţin reale şi virulente. De cele mai 
multe ori motivele acestea sunt formate din trăiri emoţionale 
structurate în jurul unei idei. In felul acesta ia naştere aşa 
numitul «complex emoţional» care poate avea mai multe co-
lororaturi, datorite naturii ideei în jurul căreia s'au cristali
zat, în mod mai mult sau mai puţin durabil, trăirile efective. 
Printre aceste complexuri, care, împreună cu sentimentele de
termină conduita omului, se numără şi complexul inferiorităţii. 
Cunoaşterea urmărilor acestui complex prezintă o importanţă 
considerabilă, atât pentru educaţie, în general, cât şi pentru 
destinul individului, singular. Să o vedem care sunt originele 
acestui complex, cum ia naştere şi care-s formele lui de ma
nifestare în ansamblul vieţii sufleteşti a persoanei. 

Niefzsche s'a arătat cunoscător mai adânc al sufletului 



omenesc atunci când înlocueşte conceptul fundamental al fi-
losofiei lui Schopenhauer, »voinţa de a trăi*, prin conceptul 
fundamental pe care se ridică construcţia propriei sale filo
sofii, »voinţa de putere*. Intr 'adevăr, pe plan social, străduin
ţele individului nu sunt numai de conservare, ci de conser
vare prin dominare, căci în lupta pentru vieaţă acelaş scop e 
urmărit de mai mulţi şi atingerea lui se poate îndplini, în a-
cest caz, numai dominându-i pe ceilalţi prin afirmarea forţe
lor proprii. Se pare că tendinţa de dominare se găseşte şi în 
lumea animală aşa încât ea poate fi considerată ca o carac
teristică principală a vieţii. Aşa dar tendinţa de dominare şi 
afirmare e o tendinţă proprie a sufletului omenesc. La copil, 
această tendinţă se poate observa mai bine, pentrucă tendinţa 
de expanziune a eului copilului e mai accentuată la acesta, 
decât la adult, datorită şi procesului rapid de creştere, cu du
blu aspect : fiziologică şi psihică. 

Totuşi, e în natura însăşi a lucrurilor, ca acest sentiment 
de afirmare proprie, natural sufletului uman, să sufere cu 
timpul ştirbiri, mai mult sau mai puţin accentuate, ale inte
grităţii sale iniţiale. In lupta cu preajma fizică şi în contac
tul cu adulţii, copilul îşi dă seama de neputinţa şi inferiori
tatea sa atât organică, cât şi spirituală. Mai ales contactul 
cu adulţii constitue pentru copil un permanent prilej de dure
roasă verificare a marginilor propriilor sale forţe, a insufici
enţelor proprii date în structura însăşi a organismului uman. 
Ecoul enumeratelor abdicări ale copilului, în lupta cu preajma 
sa şi cu adulţii, este trăit în conştiinţă, sub forma inferiori
tăţii proprii. Iar experienţa treptată a copilului contribue la 
consolidarea şi stabilizarea definitivă a sentimentului de infe
rioritate în conştiinţă. Aşa dar, alături de sentimentul de afir
mare proprie şi uneori umor i pe acest sentiment pozitiv prin 
excelenţă se grefează sentimentul de sine negativ, sentimen
tul propriei insuficienţe. De cele mai multe ori repetatele în
frângeri ale sentimentului de afirmare proprie, înfrângeri care 
au darul de a sădi în sufletul copilului germenul inferiorităţii 
intră în ordinea normală a lucrurilor. Căci numai sentimentul 
de sine negativ face copilul »receptiv« şi cu aceasta propriu 
educaţiei. Sentimentul inferiorităţii la copil se prezintă ca un 
preţios, cel mai preţios auxiliar al educaţiei. Fără existenţa 
sa educaţia ar fi imposibilă. 



Dar greutatea cea mai mare stă în delimitarea precisă 
a gradului în care sentimentul inferiorităţii este normal şi ca 
atare exercită o influenţă binefăcătoare asupra întregei vieţi 
psihice a individului, de gradul sub care existenţa acestui sen
timent se adânceşte tot mai mult în anormal, din acest fapt 
decurgând urmări deadereptul nefaste pentru destinul indivi
dului obsedat de acest sentiment. 

Căci, într 'adevăr, nu puţine la număr sunt cazurile în 
care dozajul normal al sentimentului inferiorităţii este depă
şit, din diferite motive, pe care le vom vedea mai jos şi a-
tunci ia naştere complexul inferiorităţii, care conţine o uşoară 
nuanţă de anormal. Din acest moment existenţa complexului 
de inferioritate devine periculoasă pentru destinul individului 
impunându-se, în asemenea cazuri, spulberarea surplusului 
anormal şi rpvenirea la normal. 

Totalitatea cauzelor care determină accentuarea senti
mentului de inferioritate, odată cu înaintarea în vârstă, iar 
nu dispariţia lui treptată, cum ar fi normal, se pot structura 
în jurul următoarelor trei puncte centrale: 

a) inferioritatea organică (în legătură cu anumite insu
ficienţe ale diferitelor organe corporale) ; 

b) inferioritatea psihică reală (deficienţa anumitor facul
tăţi sufleteşt i) ; 

c) influenţele mediului (familie, şcoală, societate). 
Să vedem acum, în cele ce urmează, ce cuprinde fiecare 

din grupele de cauze care 0ot contribui la formarea senti
mentului de inferioritate la copil şi lă adult. 

a) Inferioritatea organică. Dr. Alîred Adler s'a ocupat mai 
amănunţit de cazurile de inferioritate organică, mai ales în 
studiul său înt i tula t : Studie iiber Minderwertigkeit von Orga-
nen. Astfel, zice el, individul poate trăi sentimentul de infe
rioritate faţă de oricare dintre organele corpului său, care 
sunt mai puţin desvoltate decât media, sau sunt chiar defici
ente, sau, însfârşit, prezintă anumite trăsături care Ie dife
renţiază, în mod ridicol, de ale celorlalţi oameni. Miopia, de
ficienţele auzului, precum şi a celorlalte organe sensonriale, 
defectele membrilor corpului, pigmentaţia pielei, culoarea pă
rului, precum şi toate particularităţile de conformaţiune, na
tive sau dobândite, constitue prilejuri perpetue în jurul cărora 
se pot structura trăirile emoţionante, în legătură cu inferio-



ritatea prezentată, dând naştere complexului de inferioritate. 
Iată un bopil de o sensibilitate rară, miop. In primul rând, 
simpla comparaţie dintre sine şi semenii săi, contribue la mic
şorarea sentimentului de sine pozitiv. In al doilea rând, da
torită miopiei, el îşi formează o lume proprie, diferită de a-
ceea a semenilor săi cu vedere normală. Din acest fapt de
curg o mulţime de divergenţe între lumea în care trăeşte el 
şi lumea celorlalţi. Dacă individul respectiv e şi senzibil şi 
nu e nici indiferent la opiniile similare ale restului oameni
lor, nu poate să tragă o altă concluzie din acest conflict, de
cât că eroarea e de partea lui, iar această concluzie are e-
fecte dizolvante în ansamblul trăirilor şi atitudinilor sale faţă 
de mediu. De cele mai multe ori persoana mioapă nu-şi dă 
seama de cauză divergenţei dintre sine şi preajma socială 
aşa încât suferinţa ei nu comportă nici o alinare. Cine s'a 
gândit vreodată, la dezastrul pe care-1 poate provoca o mio
pie necorectată în mersul spre reatizare a destinului integral 
(material şi integral) al unei persoane? Şi cazul acesta par
ticular al miopiei se repetă mai mult sau mai puţin accentuat, 
după împrejurări, cu fiecare organ deficient. 

Trăirile psihice în legătură cu aceste deficienţe organice 
se adună tot mai mult în jurul sentimentului iniţial de infe
rioritate, ele constituind o rană, în permanenţă vulnerabilă a 
copilului. De aici, diferitele atitudini de apărare, pe care le 
ia omul, atunci când anumite impulsuri din zona acestui sen
timent sunt stimulate. 

b) Inferioritatea psihică reală. La marea loterie a naşteri
lor nu toţi sunt asistaţi în aceeaşi măsură, de noroc. De a-
ceea am putea spune că şansele de a te naşte imbecil sau 
geniu, sunt egale. Aşa încât numărul acelor persoane care 
vor prezanta deficienţe în dotaţia psihică nativă, nu este ne
glijabil. Asemenea deficienţe pot fi de mai multe feluri şi în 
legătură cu fiecare proces sufletesc. Aşa : un coeficient de 
inteligenţă subnormah o memorie slabă, instabilitatea emotivă 
accentuată sau voinţa slabă pentru a nu aminti decât câteva, 
care obvin mai des. 

Copilul, stigmatizat din naştere de asemenea insuficienţe 
va deveni conştient de ele numai mai târziu, în lupta pentru 
traiu, angajată sub toate aspectele sale în mediul social. Iar 
această insuficienţă nativă va deveni un agent disolvant şi 



deprimant în sufletul celui ce o poartă numai atunci cânP 
mediul social în care trăeşte individul respectiv îi cere ace
stuia prestaţiuni pe care el, originar, nu le poate da. Când 
însă iodividul cu anumite deficiente psihice este încadrat în-
tr 'o profesiuna pentru care are anumite aptitudini (nu există 
nici un suflet atât de steril încât să nu prezinte nici o încli
nare din naştere, spre anumite activităţi, precum la fel nu e-
xistă nici un suflet perfect, care să nu cuprindă în el şi anu
mite trăsături negative, în sâmbure cel puţin) atunci întreaga 
sa energie se canalizează, în eforturile de a corespunde pro
fesiunii respective, nerămânându-i răgazul necesar compara
ţiei sale cu alte persoane mai înzestrate. In felul acesta, in
dividul cu deficienţe mintale congenitale e salvat, prin faptul 
încadrării sale în situaţiile cărora le poate face faţă. Şi din 
aceste consideraţiuni tangenţiale ne putem da seama, aşa dar, 
de importanţa orientării profesionale, din acest punct de vedere. 

c) Influenţele mediului social. Am văzut, mai sus, că în 
cele două cazuri care pot determina naşterea complexului de 
inferioritate, intervine inferioritatea reală de care suferă per
soana umană. Aşa încât în legătură cu aceste cazuri, educa
torul sau alt factor social chemat, trebue să adopte o atitu
dine de vindecare. In cazul ultim, însă, a influenţelor sociale 
rolul celor din jur nu e numai de curare, ci şi de prevenire, 
întrucât se întâmplă ca, sub influenţa nefastă a mediului, sen
timentul de inferioritate normal să se accentueze până la a-
normal, chiar şi în lipsa cauzelor reale. Sunt cazurile în care 
persoana nu suferă de nici o insuficienţă, raportată la norma 
indivizilor, dar sentimentul său de inferioritate poate fi agra
vat totuşi sub influenţa cauzelor de mediu. Aceste cazuri sunt 
în acelaş timp păgubitoare şi criminale, deoarece împrejurări 
stupide paralizează elanul şi forţele creatoare ale unor per
soane de cele mai multe ori superior dotate sufleteşte. Ed. 
Claparede a stăruit şi el îndeajuns asupra acestor cazuri în 
studiul s ă u : Sentimentul inferiorităţii la copil. 

Nu sunt puţine cazurile când sentimentul de inferioritate 
normal la copil, se agravează, devenind adevărat complex de 
al inferiorităţii, în familie- Aşa părinţii care sunt prea severi 
şi prea exigenţi cu copiii lor. Nu sunt puţine cazurile în care 
părinţii pretind anumite prestaţiuni din partea copiilor din 
simplul şi stupidul motiv, că şi părinţii lor le-au cerut lor a-



celaş lucru. E cunoscut cazul părintelui cicălitor, care nu e 
mulţumit cu nimic ce face copilul, dojenindu-1 într 'una şi com-
parându-1 mereu cu ceeace a făcut el când era de aceeaşi 
vârstă sau cu al{i copii evident superiori. Părintele acesta co
mite o adevărată nelegiuire faţă de copilul său, fiindcă el ig
norând faptul că trebuinţa de încurajare şi succes e una din
tre cele mai profunde trebuinţe ale sufletului, nu numai al 
copilului, ci şi al adultului, picură treptat otrava neîncrederii 
în forţele sale în sufletul copilului, din care se naşte com
plexul inferiorităţii, care după împrejurări, ucide orice gând 
de iniţiativă şi întreprindere p3rsonală. E bine cunoscut, tot 
în cadrele familiei şi cazul copilului mai mic, dar mai bine 
dotat, fapt care stârneşte invidia celorlalţi fraţi şi de aici o 
continuă persecuţie şi multe răutăţi la adresa acestuia. Ur
mare e că mezinul părăseşte familia, de cele mai multe ori, 
cu sufletul olog. 

In şcoală în două cazuri extreme, complexul de inferio
ritate se poate strecura în sufletul copilutui : In primul rând, 
e cazul şcolarului dela care se pretinde mai mult decât stă 
în polenţialitâţlle sale native. Neputând răspunde, sentimen
tul afirmării proprii e în continuu micşorat, de umilirile su
fleteşti îndurate Iar cu acestea deodată se infiltrează în su
fletul copilului şi microbul degenerării şi a disoluţiei psihice. 

Deasemenea se întâmplă şi cu copilul răsfăţat de profe
sori : încrezându-se în forţele sale psihice excepţionale nu mai 
lucrează. Rezultatul e că deabia mai târziu îşi dă seama de 
urmările imprudenţei sale, atunci când e întrecut de alţi co
legi care n'au încetat un singur moment de a lucra. De cele 
mai multe ori asemenea treziri la realitate sunt tardive şi nu 
mai pot cuceri timpul pierdut. 

Nu trebjesc trecute cu vederea nici cazurile în care un 
elev aj jnge din felurite motive ostracizatul clasei. Asemenea 
tratament contribue în mod considerabil la accentuarea şi a-
scuţirea tăişurilor sentimentului de inferioritate. In aîară de 
acestea amintite, mai sunt şi alte situaţii care pot favoriza 
accentuarea s mtimentului de inferioritate, în şcoală. 

Societatea, in genere, prezintă cele mai multe ocazii de 
agravare a sentimentului de sine negativ. Se cuvine să amin
tim aci că defectele organice sau deficienţele psihice, statura 
mică, un picior şchiop sau surzenia precum şi lipsa de inte-
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ligenţă sau slăbirea funcţiunilor psihice, prezentate de un co
pil sau adult, sub influenta comparativă a societăţii, în min
tea celui ce le poartă, aceste defecte se proectează în dimen
siuni nenaturale împingând individul obsedat de ele la reac-
ţiuni extreme, nejustificate total de starea exagerată a nea
junsului organic sau a deficientei mintale. 

Modul de organizare a societăţii burghezo-capitalistă, pe 
clase sociale, prezintă iarăşi motive de ascuţire a inferiori
tăţii simţite iniţial, mai ales la membrii claselor inferioare, 
care sunt şi cele mai sărace. Intr 'adevăr copiii claselor să
race sunt, de mici, supuşi la privaţiuni dureroase şi la munci 
nepotrivite stadiului de desvoltare a organismului lor. La ali
mentaţia proastă şi îmbrăcămintea mizeră se mai adaugă şi 
răul sufletesc al exploatării micilor lor forţe fără a li se da 
în schimb nici cea mai neînsemnată satisfacţie morală. Acea
sta se întâmplă cu copiii muncitorilor dela oraşe şi cu copiii 
ţăranilor noştri mai ales. Această stare nu are consecinţe de
zastruoase atât timp, cât copilul rămâne în mediul său origi-
ginar. Când însă el e transpus într 'un alt mediu, în care tot 
ceeace posedă el e inferior a ceeace posedă ceilalţi toţi, a-
cest fapt umileşte profund mândria unui copil sensibil. 

Să ne gândim numai ia s i tuaţ : a banală şi neînsemnată 
a unui copil, aparţinând claselor sociale inferioare, cu o pre-
zentare exterioară sărăcăcioasă, la un loc cu alţi copii de 
condiţie socială superioară. Starea mai bună sau mai rea a 
îmbrăcămintei cuiva are repercusiuni asupra sufletului respec
tiv sitindu-1 pe acesta să ia atitudini, pe care nu le-ar lua în 
alte împrejurări. Dacă haina nu ar produce un anumit ecou 
în conştiinţa celui ce o poartă, atunci uniforma soldatului, 
odăjdiile preotului şi toga mag.stratului nu şi-ar avea nici un 
ros t ! Îmbrăcând o haină zdrenţuită de cerşetor se pare că 
prin simplul fapt al împrăcării hainei, ceva din starea sufle
tească proprie categoriei sociale, desemnate prin asemenea 
haină, a pătruns şi în sufletul tău. Intr 'adevăr ne găsim aici 
in faţa unui caz de percepţiune afectivă în care elementul 
afectiv vine din exterior, în cazul din speţă, din cutele hai
nei sărăcăcioase. Şi asifel copilul cu haina învechită, pe unele 
locuri cârpită, şi în ansamblul ei neajustată coreului care o 
poartă, va fi silit să stea mereu departe de centrul gloatei 
sociale, va trăi sentimentul că el e un simplu tolerat între 



ceilalţi, va abdica dela orice act întreprinzător, nu va fi ca
pabil de nici o faptă originală deosebită căci, i se pare lui, 
că tot ceeace face el e ridicol şi neînsemnat. Iată cum un 
factor exterior poate desintegra copilul din cercul semenilor 
săi, pe care îi invidiază şi ureşte în singurătatea lui dure
roasă impusă. Dăinuirea acestei stări, într 'un anumit interval 
de timp, e suficientă pentru a ucide în sufletul copilului orice 
iniţiativă personală, orice încredere în propriile-i forţe şi a-1 
face bătrân înainte de a fi fost tânăr. Câte cazuri similare şi 
de mai mare importapţă nu prezintă societatea de azi în care 
sentimentul de inferioritate normal se agravează, uneori din 
cauze reale, alteori din cauze mai mult închipuite, ajungân-
du-se astfel Ia ceeace am numit „complexul de inferioritate" 1 

Deci acest complex al inferiorităţii se poate forma în 
jurul tuturor categoriilor de defecte organice şi deficienţe min
tale, dacă mediul social e defavorabil individului. Odată for
mat, acest complex regizează, din umbră, toate atitudinile 
omului. El stă ca un ghimpe ascuţit în sufletul individului 
respectiv care înţeapă dureros şi la cea mai mică atingere a 
lui cu lumea exterioară, iar de cele mai multe ori ajunge nu
mai bănuiala că cineva l-ar fi at ins. Datorită acestei suscep
tibilităţi exagerate, individul care poartă în sufletul său un 
asemenea complex, de cele mai multe ori ia atitudini antiso
ciale, care alternează dela simpla însingurare, până la actele 
criminale uneori. 

A fi timid sau „ruşinos" nu sunt altceva decât tot simp-
tome, ee-i drept mai atenuate, ale motivului inferiorităţii as
cuns de multeori în dosul unor motive înşelătoare. Influenţa 
complexului de inferioritate asupra vieţii în general s'a arătat 
a fi paralizantă şi sterilizantă. Totuşi acest complex are şi o 
lăture pozitivă, aşa numitul fenomen de compensare, prin care 
organismul uman încearcă să-şi contrabalanseze deficienţele. 
Importanţa fenomenului de compensare, precum şi anumite 
percepte educative ce pot şi deduse din aceste consideraţiuni 
rămân să se arate cu altă ocazie. 

Aron Coste. 



NAŢIONALISMUL IN LITERATURA ROMÂNEASCĂ. 

î n a i n t e de a intra în traterea acestui subiect, trebuie să 
explicăm cuvântul «naţionalism» al cărui fond nu este de 
dată recentă ci, de când a apărut neamul românesc. El e tot 
aşa de vechi, ca naţiunea care-1 poartă în sufletul ei. 

După cum un individ apare pe lume cu o sumedenie de 
particularităţi trupeşti şi sufleteşti, transmise din tată în fiu 
şi din generaţie în generaţie, acomadându-se generalităţii 
sociale din care face parte, aşa şi un popor sau mai bine zis 
o naţiune, are specificul său etnic, însuririle sale naturale, la 
care membrii ei ţin atât de mult, încât orice încercare de 
transformare, ori de subminare este zădărnicită de rezistenţa 
energiei pe care se bazează caracterul naţional. Toate par
ticularităţile din naş te re : limbă, credinţă, obiceiuri, datini, 
sentimente, inteligenţă, formează naţionalismul. Simţirea 
acestor însuşiri poartă numele de naţionalism. Neamul ro
mânesc are naţionalismul lui tradiţional legat de pământul pe 
care s'a născut. 

Influenţele exercitate asupra naţionalismului, pot să-1 
diriguiască spre bine şi spre rău. Intenţia bună îl îndrumează 
pe calea prielnică desvoltării naturale, dar cum între noi 
trăesc elemente deosebite ca naţionalitate avem tot dreptul să 
ne apărăm de agenţii stricători, înlăturând influenţele indi
recte, nefaste pentru poporul românesc. N'are nimeni dreptul 
să ne oprească dela apărarea naţionalismului nostru. Dacă 
igena şi medicina întăresc corpul ca să reziste contra micro
bilor distrugători de sănătate şi viaţă, arma cea mai puternică 
care întăreşte lupta pentru apărarea naţionalismului, o for
mează repeţirea obiceiurilor devenite datini, povaţa favora
bilă celor născute, lectura dătătoare de putere simţirii naţio
nale. 

Trebue să te armezi sufleteşte ca să rezişti tentaţiilor 
mediului stricător faţă de caracterul naţional. întărirea voin
ţei, a conştiinţei de naţie este pârghia naţionalismului. 

de P. C. Buzescu 



Această armătură, e alcătuită din literatura cu tendinţă 
naţională, literatura proslăvitoare a specificului etnic. 

Poporul şi-a creeat singur producţiunile care recitate la 
diferite împrejurări cultivă dispoziţiile naţionale. Doinele şi 
cântecele bătrâneşti cultivă virtuţile naţionale. Cetind cân
tecul bătrânesc «Mihu Cobilul» apoi balada «Constantiu Brân-
coveanu» se umple sufletul de mândrie românească, reacţiunea 
împotriva străinului, prinzând putere. 

Iată ce se spune în cântecul bătrânesc «Mihu Cobilul:» 
Şeasezeci, optzeci, La dealul bărbat, 

Pe drumul săpat, 
Merge frăulind, 
Merge chiuind, 
Mihu cobilaş, 
Mândru păunaş, 
Paunaş de frunte 
Copilaş de munte 

Hai, murgule, hai 
Pe coastă de plai, 
Lasă colnicul 
Şi-apucă drumul 
Că eşti cu Mihul ! 
Lasă'n urmă-ţi teama, 
Că te iau pe seama 
Istor braţe groase, 
Groase şi vânjoase, 
Istui piept lat, 
Lat şi 'nfăşurat, 
Istui păioşel 
Cu buza de oţel. 
Unguru-i fălos, 
Nu-i primejdios ; 
Gura lui e mare 
Dar nu muşcă tare 
Câţi sunt ei ? cincizeci, 

0 sută ş'o mie ? 
Lasă'n cale-mi, vie 
Dacă vrea să ştie 
C i n e e Mihul, 
Mihu-Copilul ! 
Stau de mi-i privesc 
Cum ml se 'nvârtesc, 
Cum mi se smucesc, 
C u m mi se trântesc 
Ca doi smei, .ca lei 
Ca lei paralei 
Iată, mări, iată 
Că Mihu de-odată 
In loc se opreşte, 
Pe Ianu$> suceşte, 
Sus îl opinteşte, 
Jos ÎDcă-1 izveste 
Şi 'n genuchi îl pune 
Şi capu-i răpune 
Mihul cel voinic 
Cu degetul mic 
Armele-şi ridică 
Pleacă pe potică 
Cu murgul voios 
Prin codrul frumzos. 

De aci vedem curajul românului, puterea sa, vitejia la 
luptă, apărarea de duşmanii periculoşi. Ce puternică impresie 
exercită asupra copiilor noştri poezia arătată . Cum mai imită 
lupta ! 

Românul a ţinut la credinţa strămoşească. N'a vroit nici 
odată să o părăsească chiar cu riscul vieţii. Un frumos imbold 
îl găsim în balada poporană «Constantin Brâncoveanu. 

Domnul Munteniei din şec. XVII, fiind prins de Turci, 



sub motivul devierii dela politica externă, şi dus la Constan-
tinopol, poporul, punând arestarea pe seama averii ce strân
gea, este omorât cu întreaga familie prin supliciul tăerii ca
pului. Intrebându-1 Turcii dacă vroeşte să se lase de legea 
creştinească şi să se dea în legea turcească, răspunde : 

— „Facă Dumnezeu ce-o vrea! 
Chiar pe toţi de ve-ţi tăia, 
Nu mă las de legea mea 

— „Mare-i Domnul Dumnezeu ! 
Creştin bun m'am născut eu 
Creştin bun a muri vreau. 
Taci, drăguţă, nu mai plâDg«, 
Că 'n piept inima-mi se frânge; 
Taci şi mori'n legea ta, 
Că tu ceru-i căpăta !" 

—„Brâncovene Constantin 
Ghiaur vechi, ghiaur creştin 
Cască ochii a te uita 
De-ţi cunoşti tu piele ta ! 
Brâncoveanu răspunde 
—„Câini turbaţi, Turci, liftă rea 
De-ţi mânca şi carnea mea, 
Să ştiţi c'a murit creştin 
Brâncoveanu Constantin. 

Câteva versuri sunt suficiente pentru a arăta ce simte 
românul şi cum voeşte să fie când un adversar caută s ă i 
calce nativitatea sa. Credinţa nu i se poate distruge. 

Proverbele, chiuiturile, strigăturile, basmele, colindele, 
formează marele izvor de adăpare al naţionalismului româ
nesc. In toate producerile citate găsim elementul binelui 
pentru tradiţia noastră, căutând să dărâme tot răul care 
sdruncină temelia obiceiurilor şi tradiţiunilor. Zmeii, muma 
pădurii, vârcolacii din basme sunt făpturi învinse de Feţii 
frumoşi, Prâslea cel voinic şi Ilenele Consânzene, creeaţii 
poetice pentru apărarea patrimoniului strămoşesc. 

Balada «Mioriţa» cuprinde tot specificul românului : iubire 
de natură, nepăsarea în faţa morţii, credinţele sale, cere
monialul înmoTmântării: 

Să-i spui lui Vrâncean In strunga de oi 
Şi lui Ungurean Să fiu tot cu voi 

Turcul z ice: 

Ca să mă îngroape 
Aicea, pe-aproapo 

In dosul stânii 
Ca să mi aud câini 



Iar la cap să-mi pui Soarele şi luna 
Flueraş de fag Mi-au ţinut cununa 
Mult zice cu drag Brazi şi păltinaşi 
Flueraş de os I-am avut nuntaşi 
Mult zice duios Preoţi, munţii mari 
Flueraş de soc Păsări lăutari 
Mult zice cu foc. Păsărele mii 
— — — — -— — Şi stele făclii. 
Că la nunta mea 
A căzut o stea 

Naţiunea română a creeat cu însuşirile sale sufleteşti, 
producţiuni literare pentru cultivarea şi educarea specificului 
său naţional. 

Putem spune că literatura românească s'a născut odată 
cu poporul românesc şi pe urmă au apărut oamenii predesti
naţi să se ocupe cu ea. «Pluguşorul» poezia care se recită la 
începutul anului nou arată din cine s'a născut poporul ro
mânesc, începe a ş a : 

Aho, aho, copii argaţi Şi a încălecat 
Staţi puţin şi nu mânaţi Pe un cal învăţat 
Lângă boi vialăturaţi Cu numele de Graur 
Şi cuvântul mi-ascultaţi. Cxi şeaua de aur 
S'a sculat mai an Cu frâu de mătase. 
Bădica Troian — — — — — — — 
Mai departe se arată circuitul muncii şi al produselor 

gospodăreşti . 
Până aici am văzut cum poporul românesc şi-a produs 

singur elementul literar de care avea nevoe pentru încălzirea 
naţionalismului. 

Acum să vedem străduinţa oamenilor de litere, grija lor, 
de a creea opere dătătoare de vieaţă elementului naţional. Din 
talentul şi geniul lor au apărut scrieri literare, potrivite 
aspiraţiunilor noastre, cari servesc la educarea tinerilor vlă
stare pentru îmbărbătarea sufletului. Nu s'a înfăptuit nici o 
idee mare, fără concursul literaturii. Revoluţiile naţionale, 
unirea românilor, au fost entuziasmate de literatură. 

Şcoala şi Biserica au renăscut conştiinţa naţională, iar 
literatura a luminat-o. 

Cronicarii din sec. XVI—XVII au scris pagini elocvente 
despre origina românilor. Grigore Ureche spune în prefaţa 
cărţii lui, «Domnii Moldovei şi vieaţa lor»: «Dela Râm ne 
tragem» argumentând această afirmaţie cu diferite numiri 



derivate din limba latinească (gallina, panem etc.) Conti
nuatorul său, Miron Costin zice în cronica sa : «Caută acum 
iubite cetitoriile şi te uită în urmă, şi vei vedea că eşti 
Italian sau Râmlean. Mitropolitul Dosoftei, în prefaţa cărţii 
«Praltirea în versuri» spune : 

Tot neamul Moldaviei, Dela Italia 
De unde dărează ? Tot omul să crează. 
Curentul latinist, susţinut de şcoala ardeleană (Gh. Şincai, 

Petru Maior şi Samuel Micu) afară de greşeala ca să scriem 
cu sistemul etimologie, au ajuns până acolo, dintr 'un spirit de 
demnitate naţională, c'au susţinut prin scrierile lor, naşterea 
poporului românesc numai din Romani. Petru Maior spunea 
în cartea sa «Istoria pentru începutul Românilor în Dacia» : 
«După cum unui Român îi este silă să se însoare cu o străină, 
tot aşa şi Romanilor le era silă să se însoare cu femei Dace.» 

Odată cu luptele naţionale, începe şi literatura să îm
brace haina naţională. La flacăra ei s'au format generaţiile 
de foc ale României, ea a fost sentinela care a păzit românul 
de înstrăinare. Glasul lui Andrei Mureşanu: «Deşteaptă-te 
Române din somnul cel de moarte, în care te-adâncire bar
barii tăi tirani, acum ori niciodată croeşte- ţi altă soartă, la 
care să se ' nch ineş i cruzii tăi duşmani. A răsunat peste cele 
patru colţuri ale ţării. 

D. Bolinteneanu, C. Negruzzi, M. Eminescu, V. Alecsan-
dri, Gh. Coşbuc, O. Goga, I. Neniţescu şi alţii, au conservat 
naţionalismul, creiând o literatură adecvată lui. 

Legendele Iui Bolintineanu şi C. Negruzzi, răspândite în 
cărţile de curs primar şi secundar, reînviază virtuţile naţional-
româneşti . Ele arată obiceiurile româneşti când ţara se afla 
pe timpuri cri t ice: Mama lui Ştefan şi Daniil Lihastru în
deamnă pe Ştefan cel Mare să învingă pe Turci ; «Cei ce 
rabdă jugul Şi-a trăi mai vor, merită să-1 poarte spre ruşinea 
lor. Du-te la oştire, pentru ţară mori şi-ţi va fi mormântul 
încoronat cu flori«. Aprodul Purice se face movilă ca să se 
urce pe cal Ştefan cel Mare pentru a învinge pe Tătari. Cei 
19 plăeşi rezistă în cetate, armatelor mândrului I. Sobieschi. 

(Va urma.) 



L E C Ţ I I L E D E G R A M A T I C Ă 
(Continuare) 

* ^ c o p u l învăţământului este de a desvolta forţele intelec
tuale aduse în mod natural de copil. Acest scop se atinge 
prin intermediul cunoştinţelor — prin aşa numitele obiecte 
de învăţământ. O educaţie intelectuală fără un atare inter
mediar (cum e cazul educaţiei morale) nu e posib-lă. Trebue 
subliniat însă : cunoşinţele sunt numai mijloace, cu ajutorul 
cărora întărim puterea de intuiţie, memorizare, imaginaţie, a-
tenţie, gândire. In această acţiune de formare, directiva este 
dată din interior — şi trebue să fie astfel fiindcă, în ultima 
analiză, toată vieaţa noastră este direcţională dinlăuntru în-
afară (de interese). Cu alte cuvinte ne conducem după prin
cipiul «formativ-organicist» cum spune dl Antonescu. Valoarea 
obiectelor de învăţământ se măsoară exact după aplicarea a-
cestui principiu. 

Cum răspunde gramatica la o asemenea cerinţă ? De si
gur şi ea trebue să se conformeze, altfel riscă să fie elimi
nată dela sine din rândul celorlalte materii. Intru câtva ea 
răspunde prin aportul dus la formarea unei vorbiri şi scrieri 
corectă. Nu atât cât poate însă. Fiindcă limitând-o numai la 
atât, ar însemna să-i cerem prea puţin şi în acelaş timp să 
nu putem justifica o mare parte din materialul ei ce se predă 
în şcoala primară. 

Cercetând acum care dintre funcţiunile intelectuale ar fi 
mai indicată s'o stimulăm pnn predarea gramaticii — prin 
însuşi faptul de a-i se fi adresat ei spre a pătrunde în min
tea copilului — lucru nu e greu de găsit dacă ne amintim că 
o lecţie de gramatică tinde să ajungă totdeauna Ia o abstrac
ţie, la o regulă. Intu ţia e prea puţin vizată; de asemenea 
memoria (fiindcă sunt absolut greşite procedeele de a da să 
înveţe pe dinafară şi pederost regulele gramaticale numai 
pentru a se ş t i ) ; atenţia este stimulată — mai ales atenţia 
voluntară — dar numai ca funcţiune ajutătoare asimilării. E 
stimulată în. deosebi gând rea — cu atât mai vârtos cu cât 



materia e predată metodic, respectându-se principiile şcoalei 
active şi prezentându-se lucrurile cât mai înţelese de copil, 
cât mai apropiate cu alte cuvinte de cercul lui de idei. Un 
exemplu ne poate lămuri foarte bine. Se predă atributul sau 
complementul la clasa patra. La aceste noţiuni nu se poate 
ajunge însă decât printr'un atent examen al raportului dintre 
partea secundară şi respectiva principală. Activismul cere ca 
acest examen să-1 facă elevul însuşi. Creezi atunci situaţiile 
potrivite în exemplele date şi provoci pe elev să gândească 
bine asupra rostului amintitelor părţi. Aci nu e vorba, deci, 
nici de intuiţie (în înţelesul strict al termenului), nici de 
memorie ori imaginaţie ci de o judecare susţinută de atenţia 
voluntară. 

Am remarcat până aci mai mult aspectul funcţional — 
formal — al gândirii. Gramatica mai aduce însă şi o preci
zare a conţinutului ei, a ideilor, în deosebi cu prilejul pre
dării părţilor de cuvânt când sunt examinate, pe rând, sub
stantivele, verbele, adjectivele, etc. 

Şi fiindcă principiul unităţii vieţii sufleteşti — conform 
căruia diversele funcţiui sunt numai atitudini ale eu lu i : ati
tudine de cunoaştere, de simţire, de acţiune — a devenit în
cetăţenit în pedagogia actuală, să nu uităm că o predare me
todică şi atentă a gramaticii poate avea repercursiuni şi asu
pra sentimentului şi voinţei (lucru bizar pentru unii). Un elev 
stimulat la activitate şi remarcat produsul muncii lui îşi întă
reşte sentimentul încrederii în sine, în putinţele sale : «a putea 
ceva» constitue un afect de o valoare nepreţuită ca stimulent 
al acţiunii. Iată un fapt care poate fi întărit cu ocazia pre
dării gramaticii — cu atât mai mult cu cât ea apare uneori 
departe de mintea copilului şi deci de putinţele lui. De ase
menea, în lecţiile de gramatică facem des apel la efortul vo
luntar al elevulului ; cu aceasta contribuim la educaţia mo
rală : acţiune susţinută eminamente de efortul voluntar şi 
stăpânirea de sine. 

De-alungul tuturor discuţiilor de mai sus, am lăsat să 
se vadă că suntem pentru predarea gramaticii în învăţămân
tul primar, în primul rând din considerente de ordin educativ. 
Un lucru n'am precizat însă şi poate să atragă după sine 
câteva obiecţii. Exact, c'ar spune, gramatica aduce o contri
buţie însemnată atât în formarea unei scrieri şi vorbiri co* 



recte cât şi pentru educaţia integrală — cu precădere cea 
intelectuală — a individului. E accesibil însă un astfel de 
obieat copilului de şcoală primară ? Se simte el, din punct de 
de vedere mintal, capabil să urmărească şi înţeleagă di
versele reguli ce-i sunt p reda te? Fiindcă nu-i mai puţin ade
vărat că unul din principiile fundamentale ale învăţămân
tului e de a fi cogenial — adică potrivit etăţii mintale. 

Orice cunoştinţă spre a fi asimilată şi păstrată de copil 
trebue înţeleasă — cu alte cuvinte încadrată în conţinutul 
său sufletesc. De aci nevoia de a se pleca întotdeauna unei 
lecţii noi dela elementul aperceptiv, dela experienţa ante
rioară a elevului. Aceasta în ceeace priveşte conţinutul sufle
tesc. El nu e suficient însă spre a se produce asimilarea ; e 
necesară şi existenţa aptitudinii căreia ne adresăm (ne refe
rim la înţelesul larg al apti tudinii : posibilitatea de a realiza 
ceva într'o direcţie oarecare). Deci : existenţa unui conţinut 
sufletesc similar şi a unei funcţiuni respective cere o cuno
ştinţă nouă. In legătură cu conţinutul sufletesc similar, lucru 
nu prezintă mari dificultăţii la predarea gramaticii dacă în 
primele lecţii se procedează riguros metodic, pornindu-se dela 
vorbirea curentă a elevului; mai departe, fiecare cunoştinţă 
nouă va forma şi elementul aperceptiv al lecţiei viitoare. Cât 
priveşte aptitudinea căreia se adresează gramatica, ea nu 
poate fi alta decât cugetarea — în deosebi sub forma ab
stractă : elevul trebue să analizeze, să abstragă, să aplice 
elemente care prin natura lor sunt abstracte ; în ultimă ana
liză fiecare cuvânt e o noţiune mai mult sau mai puţin ab
stractă. Spre a ne convinge că aşa e, să ne gândim cu ce 
material lucrăm la o lecţie de intuiţie (empirică) şi cu ce la 
una de gramatică — la predarea verbului de pildă. 

Posedă însă copilul o gândire — şi cât se poate de 
nuanţă abstractă ? 

Una din roadele de seamă al psihologiei diferenţiale este 
şi dovedirea că între indivizi nu există diferenţe calitative, de 
natură, ci numai cantitative — de grad. Cu alte cuvinte fie
care dintre noi posedă toate funcţiunile minta le ; însă unele 
într 'un grad — adică mai accentuate — alte mai reduse 
(câteodată aşa de mult că sunt aproape imperceptibile şi de 
aci impresia că ar lipsi). In consecinţă, fiecare individ po
sedă aptitudinea gândirii — dar cu diferenţe cantitative şi 



calitative (gândire abstractă, concretă, analitică, e t c ) . 
Diferentele nu se stabilesc însă numai între indivizi ci 

şi în cadrul vieţii aceluiaş individ luat în epoci diferite ale 
e i : fiecare epocă are o anumită configuraţie psihică, deter
minată de anumite interese precum şi de stadiul de actuali
zare al aptitudinilor. 

înfăţişarea psihică diferenţială a copilăriei, înfăţişare 
prelungică aproape în tot timpul şcolarităţii primare, este in-
tuitiv-empircă. Interesele copilului sunt îndreptate şi susţi
nute mai ales de elemente concrete. De aci : o intuiţie con
cretă (de unde lucrurile prezentate real şi intuite direct prind 
mai bine), o memorie concretă, o gândire concretă. Intre 
funcţiunile mintale creatoare, predomină imaginaţia — deci 
tot o funcţiune legată de concret. 

Ceeace ne interesează pe noi este cugetarea elevului de 
şcoală primară. El posedă o astfel de aptitudine dar de o 
nuanţă mai mult concretă : lucrează cu termeni concreţi (care 
pot fi însoţiţi de imagini concrete-sensoriale). Prin exerciţiu 
însă şi treptat cu maturizarea (pe latura fiziologică a centri
lor nervoşi asociativi), începe să apară şi gândirea abstraclă 
(care utilizează noţiuni ce n'au în dosul lor o reprezentare 
concretă, cum ar fi : virtute, datorie, precum şi cele grama
ticale : adjectiv, verb, predicat, e t c ) . Trecerea dela o gândire 
concretă la una abstractă (vorbim de o evoluţie a gândirii în 
cadrul unei individualităţi, fiindcă putem distinge şi la unii 
adulţi o pronunţată gândire concretă ca fiind specificul lor) 
se poate opera lucrând chiar în sânul celei concrete. Un exem
plu, luat tot din sfera subiectului ce ne interesează, se poate 
lămuri : am predat complementul la clasa IV-a prin câteva 
exemple scoase şi analizate cu elevii la tablă. Din aceste câ
teva cazuri, elevul a prins înţelesul noţiunii respective prin 
funcţiunea ce o îndeplineşte în propoziîiunea desvoItată. 'Când 
trecem la aplicările noi, cerând elevului să ne dea şi el câ
teva exemple, se observă că nu se depărtează mult de cele 
utilizate în predare. Aceasta pentrucă noţiunea de complement, 
deşi abstractă, nu s'a deslipit încă de materialul concret din 
care am scos-o. Tot din această cauză, într 'un exerciţiu de 
anal 'ză gramaticală ce ar urma, sunt recunoscute mai uşor 
cazurile asemănătoare celor din predare. Şi numai după multe 
exerciţii şi variate înfă.tişeri de cazuri, elevul începe să des-



prindă noţiunaa de materialul primar, s'o abstragă propriu 
zis şi s'o generalizeze. 

Conchidem deci că e posibilă predarea gramaticii în 
şcoala primară, însă cu respectul a o serie de măsuri peda
gogice rezultate din aceste discuţii. 

Primele uoţiuni gramaticale trebue prezantate cât mai 
concret posibil — înţelegând prin aceasta o cât mai largă 
înfăţişare a lor în diverse cazuri particulare. Inafară de a-
ceasta : numai o varietate mare de exerciţii (de analiză sau 
aplicări gramaticale) conduse metodic pot duce la prinderea 
cu adevărat a noţiunilor respective. Prin aceste exerciţii a-
ducem pe o parte lămurirea obiectului însuşi iar pe alta sti
mularea cugetării abstracte. Tot în aceeaşi ordine de idei, 
menţionăm că e greşit procedeul, aproape unanim aplicat, de 
a se pleca în ascultare întâi dela definiţie şi apoi se cer e-
xemple. Gândirea elevului — şi chiar memoria — nu s'a în
tărit încă sub forma abstractă. De aceea e mai pedagogic — 
şi psihologic să începi prin a cere mai întâi exemple şi 
apoi definiţia învăţată altădată. Pleci, cu alte cuvinte, dela 
sfera noţiuni care, prin natura sa concretă, poate fi reţinută 
mai bine de copil decât dela conţinutul ei, abstract în orice caz. 

Puse la punct eventualele obiecţii ce s'ar ridica împo
triva predării gramaticii în şcoala primară, nu înseamnă însă 
că ne putem permite luxul — uşor pentru învăţător, cu o 
vieăţă intelectuală matură, dar greu pentru copil — de a da 
prea mult. In această privinţă, actuala programă e întrucâtva 
corespunzătoare, rămânând să fie completată de fiecare în
văţător după modul cum înţelege el utilitatea gramaticii — 
aşa cum am remarcet mai sus, în câteva aspecte, această 
problemă. 

Mai notăm câteva concluzii referitoare la metodă : In 
predarea gramaticii se cere multă activitate. Principiile acti-
vismului, sub forma integrală, trebue respectate cât mai mult. 
Să se creeze toate posibilităţtle ca elevul să prindă lucrurile 
prin propria sa judecată. Gramatica e grea numai atunci când 
silim pe elev să memoreze regulele. La predare se cere un 
material — exemple — bogat. Astfel numai avem şansele 
unei reuşite la generalizare : noţiunea se poate desprinde cu 
adevărat de materialul concret utilizat, devine independentă, 
dându-ne înlesnirea de a o aplica mai departe la alte cazuri. 



In această privinţă găsim o foarte justă observaţie făcută de 
dl Anton eseu în tratatul d-sale de pedagogie genera lă : «cu 
cât materialul, din care am derivat noţiunea abstractă a fost 
mai variat şi mai bogat, cu atât liberarea noţiunii abstracte 
de acel material va fi mai uşoară şi invers ; cu cât materialul 
conerdt, din care am derivat noţiunea abstractă a fost mai 
sărăcăcios şi mai puţin variat, cu atât noţiunea abstractă va 
rămânea mai prinsă, [mai legată de materialul, din care am 
derivat-o» (pp. 408—409). 

De asemenea, orelor de aplicări să le fie făcut un loc 
mai mare. Din numărul lecţiilor, ele ar trebui să ocupe a-
proape 2/3-

Procedând astfel, gramatica va scăpa de epitetul de «ma
terie grea şi nepotrivită în învăţământul primar» iar elevul 
va fi scutit de o muncă mai mult silnică. Natural că se cere 
mai mult efort din partea învăţătorului, mai ales acolo unde 
conduce mai multe clase. Pentru un învăţător comod, cea mai 
bună metodă e «luaţi de ici până colo» — metodă care pre
tinde un slab efort din partea lui, dacă ne gândim câtă s t ră
duinţă trebue depusă când aplicăm metoda activă. Să nu se 
uite însă că o astfel de comoditate însemnează pur şi simplu 
distrugerea individualităţii elevului, stânjenirea posibilităţilor 
ei de desvoltare. însemnează, de asemenea, o depreciere a 
obiectului de învăţământ. Intr'un cuvânt : o dezertare dela 
datorie. 

V. Gr. Pupăză. 

— M u l ţ u m e s c p e a c e a s t ă c a l e t u t u r o r p r i e t i n i l o r 
ş i c o l e g i l o r p e n t r u f e l i c i t ă r i l e e x p r i m a t e c u o c a z i a 
Sf. S ă r b ă t o r i d e Paş t i . 

»ADEVĂRAT A ÎNVIAT! 
I). Mărgineanu. 



S P E C I F I C ŞI E D U C A Ţ I E 
de Sandu M. 

aptul că o problemă de felul acesta mai e încă deschisă 
discuţiei, deşi se vântură de multă vreme în domeniul culturii, 
nu trebue să ne mire deloc, având în vedere cadrele largi în 
care se poate mişca această problemă şi datele puţine şi ne
sigure pe care istoria ni le poate oferi aprapos de această 
chestiune. Problema aceasta s'a pus în diferite feluri, la dife
riţi gânditori şi, se 'nţelege, a primit şi variate deslegări. 
Problema educaţiei şi a culturii a fost pusă de către unii în 
legătură directă cu rasa, de către alţii cu spaţiul (climă, ocu
paţii etc.) luate fiecare ca specific al poporului în cauză. Cea-
ce putem reţine de aici ca neîndoios e faptul că problema a-
ceasta s'a mai pus şi înainte şi că aproape toţi cercetătorii 
sunt de acord în concluzie că, între specific şi educaţie este 
şi trebue să fie o legătură, chiar când specificul e înţeles di
ferit. Aşa a crezut Fichte şi aşa crede şi P. P. Negulescu ş. a. 

Dar înainte de a mai aminti şi pe alţii şi de a justifica 
aceste afirmaţii, să lămurim termenii »specific« şi »educaţie« 
la care ne vom raporta mereu. Cuvântul specific e din familia 
cuvântului special şi ne indică ceva distinctiv, deosebit, ca
racteristic. Prin specific na ţ iona l 1 ) noi înţelegem totalitatea 
caracrerelor esenţiale şi distinctive ale unui grup de indivizi 
care locuesc pe acelaş teritoriu, au aceeaş religie şi vorbesc 
aceeaş limbă. Ceeace deosebeşte un popor de altul şi-1 face 
să se afirme asupra celorlalte prin ceva ce-i aparţine lui în 
cel mai înalt grad constitue specificul său naţional. Poporul 
îşi poartă specificul ca pe un destin, inconştient, care-i colo
rează şi pecetlueşte toate manifestările, toate actele, întreaga 
existenţă. Tpecificul naţional e însă de natură spirituală chiar 
dacă uneori se manifestă în obiecte materiale. 

Să lămurim acum cuvântul educaţie care încă se mai con
fundă şi astăzi cu acela de instrucţie. Vom da o definiţie a 
educaţiei aşa cum o găsim în manualele de pedagogie şi apoi 

J ) Căci la el ne referim când vorbim de specific şi educaţie. 



vom încerca să o definim în opoziţie cu instrucţia. Iată cum 
defineşte dl C. Narly, în voi. I din Istoria Pedagogiei apărută 
acum trei ani, educaţia: «Educaţia este un act complex de in
fluenţare conşt ientă 2 ) , deci prin mijloace cât mai adecvate, 
întreprinsă de un om sau de un, grup de oameni, asupra al
tora, cu intenţia de a desăvârşi în ei un ideal, a cărui ultimă 
esenţă, gândită conştient sau nu, este personalitatea". Iar per
sonalitatea e : «maximum de desvoltare, într 'o fiinţă umană, 
a originalităţii sale specifice, în cadrul principiului social, 
principiu prin care înţelegem armonia productivă cu mediul«. 
Se observă deci accentul ce se pune pe originalitatea specifică 
a grupului sau a individului. Legătura se va accentua şi mai 
mult însă, după cum vom vedea. Educaţia este prin urmare, 
după cum arată însuşi cuvântul (educo-are), grija, tendinţa de 
îndreptare, de îmbunătăţire a tot ceeace poate fi mai nobil în 
om. Prin urmare ea se referă la partea interioară a individu
lui, la sufletul lui, nu ca instrucţia la exterior, la cunoştinţele 
şi tehnica ce-1 privesc pe individ. Soldaţii când învaţă cură
ţirea, descărcarea şi mânuirea armelor fac instrucţie, iar elevii 
când vin în contact cu probleme de morală, religie şi l'iloso-
fie, care urmăresc îmbunătăţirea şi fixarea idealurilor în vie-
aţă, fac educaţie. Educaţia stă prin urmare faţă de instrucţie 
cam în acelaş raport în care stă cultura faţă de civilizaţie. 
Cultura priveşte partea adâncă a individului, sufletul lui, ci
vilizaţia partea periferică, condiţiile externe de existenţă. In
strucţie fără educaţie se poate, invers însă nu, după cum cul
tura presupune totdeauna un minimum de civilizaţie. Asupra 
necesităţii şi importanţei educaţiei nu mai insistăm întrucât 
acesta e un lucru prea cunoscut şi uşor de bănuit. 

Să revenim la titlul anunţa t : legătura dintre specific şi 
educaţie 3 ) . E incontestabil 'că timpul şi locul pecetluise ade
sea opera individuală sau socială după cum imprimă chiar şi 
individului însuşi un anumit colorit pe care acesta îl poartă 
cu sine până departe în timp şi spa ţ iu 4 ) . La naşterea şi des-
voltarea unei culturi conlucrează o mulţime de factori între 

2 ) După teoriile mai noui aceasta poate fi şi inconştientă. 
s ) „Trilogia culturii" a dlui L. Blaga oferă destule elemente 

pentru a evidenţia acest raport. 
4 ) Aşa se explică valoarea argumentelor istorice-arheologice 

care rezultată din stadiul artelor vechi (sculptură, pictură, arhi
tectură ş. a.) în reconstituirea portului şi a ocupaţiilor unui popor, 



care şi anumiţi factori inconştienţi cum ar fi spaţiul d. e., cu 
care individul se simte solidar »cum e cu sine însuşi, cu sân
gele său şi cu morţii săi«, cum zice dl L. Blaga. De aceea 
educaţia trebue să se bazeze pe fondul sufletesc al poporului, 
să se altoiască pe bazele vechi, pe ceeace are poporul căci 
altfel se alterează însuşi sufletul poporului. 

Specificul am văzut că e de natură spirituală iar spiri
tualul »are, după cum zice dl P. Andrei, marca specifică a 
unei epoci şi apare în formă de conştiinţă corespunzătoare 
sensului istoric al acelui timp« (P. Andrei : Soc. generală, 
Craiova, 1936, pag. 10). Iată de ce toate cercetările noui sunt 
de acord în acest punct, că educaţia şi cultura viitoare a po
porului nostru trebue să se bazeze pe specificul său propriu. 
Operile şi studiile unor gânditori ca, C. Rădulescu-Motru, P. 
P. Negulescu, L. Blaga, N. Crainic, D. Bota, P. Nicolau, M. 
Eliade, C. Noica ş. a. admit şi susţin concluzia evidentă a le
găturii strânse dintre specific şi educaţie sau cultură. Tocmai 
în urma acestor constatări, cercetarea şi cultivarea specificu
lui naţional s'a şi intensificat foarte mult. Şi tot această con
cluzie ne face să credem că orice cultură şi educaţie de im
port ne vor fi vătămătoare atât timp cât acestea nu sunt în 
concordanţă cu aspiraţiile şi trăsăturile fireşti ale sufletului 
românesc. Aşa se explică de ce literatura noastră în special 
şi cultura în general reflectează atâtea aspecte specifice nouă 
şi locului nostru şi pe care nici o altă literatură nu Ie-a pu
tut oglindi atât de frumos şi de fidel. Doinele, colindele şi 
cântecele populare în general sunt un exemplu elocvent. 

(Va urma.) 
Sandu M. 



E D U C A Ţ I E Ş I S Ă D I R E 
de I. PANTIŞ. 

oţi oamenii mari, fie pedagogi, politicieni, etc. într 'o a-
numită măsură se străduesc a da directive sănătoase de în
dreptare a naţiunii din cari fac parte şi pe care o conduc, în 
toate direcţiile, dar mai presus de toate încep să creadă că, 
drumul cel mai sigur şi cu izbândă este medicamentul : «edu
caţia poporului», prin care se v'a ajunge spre fericirea tuturor. 

Modalităţile de educare ni-le înfăţişează Istoria pedago
gică, cu toată evoluţia sistemelor şi curentelor transformân-
du-se toate aceste, după ideile practicate de un filozof sau 
dedagog. 

Scopul acestora era de-a forma personalităţi integre, 
printr'o educaţie integrală, armonizând unii cele patru corzi : 
a corpului, a sensibilităţii, a inteligenţii şi voinţii. 

După războiul cel mare, omenirea şi-a văzut prăpastia 
morală în care ajunseseră, dar ea prin ea şi prin puterile ei 
au depus toate sforţările de îndreptarea vieţii morale, croin-
du-şi reguli ' pentru disciplinarea activităţii lor de îndreptare, 
progresând în ritm moderat. 

Foarte multă influenţă are asupra educaţiei unui popor 
şi forma de guvernământ cu organizarea ei internă, şi cari 
au la bază ca punct de reazim, şcoala şi biserica ; apoi dife
rite formaţiuni premilitare'cum sunt în I tal ia: Picoli e Bam-
bini, Ballila, Avanguardia şi trecând şi peste vârsta adultă, 
cum sunt Miliţiile. Din fericire şi 'n ţara noastră sunt astfel 
de formaţiuni, începând cu : Străjeria, Premilităria, etc. toate 
cu scopul de a pregăti şi da o trainică educaţie, înlocuind 
astfel fosta educaţie individuală în cea social-integrală, st i
mulând diferitele virtuţi atrofiate de educaţia individuală ca : 
camaraderia, disciplina, spirit de asociaţie, toate cu scop de 
colaborare între clasele sociale şi ale naţiunilor, dând dovadă 
că sunt educate şi bine cultivate. 

O ţară cu atât este mai respectată de alte ţării, dacă şi 
poporul prin cultura şi munca sa, dă dovadă de un progres 



oe toate tărâmurile şi în special de buna administraţie şi în
grijire a tot ce posedă, făcând prin munca lor să schimbe 
faţa interioară a ţării, aceasta schimbare numai atunci îşi va 
ajunge pe deplin scopul, dacă la baza sufletului stă dragos
tea înrădăcinată- de tot ce ne 'nconjoară, iar deviza să f ie: 
fericirea tuturor. 

Omul, care este înzestrat cu toate calităţile sufleteşti, 
să muncească în aşa fel ca, vieaţa exterioară cât şi interioară 
să şi-o facă favorabilă sieşi. 

Cu cât omul şi-a câştigat şi acumulat mai multă cultură 
cu atât mai mult v'a căuta să schimbe mediul şi locul în 
care trăeşte, făcându-1 mai fertil şi mai plăcut. 

Astfel s â n d lucrurile, cândul să ni-1 îndreptăm spre sa
tele noastre, în cari trăiesc săteni viguroşi, muncitori, dar 
munca lor o fac tot empiric, nu raţional cum cer timpurile 
de azi. 

Trăind îm mijlocul acestora, de multe ori mi-a fost dat 
să aud dar să şi întreb, ori pe unul sau altul, cine a sădit 
aceşti pomi? răspunsul a fost dat promt şi adevărat «Bunul 
Dumnezeu». «Cu aceştia n'avem de lucru, decât atunci când 
mai tăiem vre-o creangă ruptă de vânt». 

Este cea mai frumoasă iniţiativă luată de conducătorii 
ţării noastre, pentru intensificarea agriculturii, pomiculturii, 
etc. dar necazul este mai mare căci ţărănimea rămâne imună 
la toate sfaturile date unii sau alţii făcând, «aşa am învăţat 
dela părinţi». 

Câtă diferenţă există între două bucăţi de pământ sădit 
cu pomi fructiferi, altuiţi, îngrijiţi, cari exprimă voinţă, bel
şug, simţire, fineţe şi superioritatea gândului, iar de altă 
parte o bucată de pământ cu pomi crescuţi la voia întâm
plării, plin cu diferite buruene, dar toate acestea arată, indi
ferenţă, sărăcie, lenevie şi inferioritatea gândului. 

Acum când primăvara îşi deschide larg braţele, cheamă 
omul cu noui energii acumulate şi parcă-i spune : munceşte 
că îţi voiu răsplăti însutit. 

Dacă acest om, ar avea cunoştinţă de felul cum se face 
sădirea, alegerea locului, calitatea pământului cari tind toate 
spre un scop, în timpul scurt hărăzit de divinitate, rezultatul 
obţinut i-ar uimi. 

Alături de cei cari vreau binele nostru al tuturora, să 



ne străduim ai educa şi a le arăta cari sunt tainele şi rezul
tatele obţinute după urma unei raţionale sădiri a pomilor, a 
arborilor de ornament sau de pădure. 

Astfel, natura v'a aştepta şi aşteaptă un nou aport din 
partea omului pentru a-şi aplica cunoştinţele acumulate. 

Omul trebue să ştie următoarele : 
1. Timpul pierdut este bani! 
2. Pierderea aceasta dă dovadă de lenevie şi de om 

needucat. 
3. Să se lucreze din dragoste şi convingere. 
Dragostea şi convingerea să fie insuflată în sufletul lor 

de oameni de specialitate şi cu concursul conducătorilor din 
comună. 

Aceste idei ajnnse în sufletul poporului, vom putea spune 
că, este la nivelul cultural cu occidental. 

/. Pantiş. 

PAGINA ASOCIAŢIEI 

R a p o r t 
de situaţia materială a „Asociaţiei învăţătorilor" din jud. Sălaj 

pe anul 1937—38, către Adunarea Generală din 21 Mai 1938. 

Onorată Adunare Generală, 
In conformitate cu dispoziţiunile art. 37 din Statute, avem 

onoare a Vă înainta pentru aprobare raportul general de situa
ţia materială a Asociaţiei noastre pe anul 1937 — 38 (dela 1 Apri
lie 1937 la 31 Martie 1938) precum urmează: 

Cont d e g e s t i u n e la 31 Mart i e 1938 
Prevăzut Incassat 

I. V e n i t u r i Lei Lei 
1. Cotizaţie de 1 % la salarul de bază pe 

anul 1937 _ _ _ _ _ _ 060.000 55.266 
2. Cotizaţie, de fiecare membru 1000 Lei 

pentru Căminul de odihnă — — 586.006 182.572 
3. Soldul cassei la 31 Martie 1937 - - 21.384 21.384 
4. Avansul dat pentru Almanah d-lui S. 

Oros : Asociaţia jud. 14.303, „Şcoala 
şi Viaţa" 21.738 _ _ _ _ _ 36.041 — 

5. Venituri întâmplătoare — — — — 5.000 5.194 
6. Taxa pentru Casa înv. din Bucureşti — 33.360 

Totalul general al veniturilor 708.425 297.776 



II. 0 h e 1 t u e 1 i : 

1. Cotizaţie la „Asoc. Generală" Bucureşti 
2 5 % _ _ _ _ _ _ _ 15.000 1.800 

2. Cotizaţie la „Asociaţia Regională" Cluj 
15o/ 0 _ _ _ _ _ _ _ _ _ 9.000 — 

3. Cotizaţie Subsecţiilor 1 0 % — — 6 - ° °0 5.524 
Secţiei judeţene (30.000 lei) distribuite 
astfel : 

4. Pentru Cămin 30 % — - — — 9.000 -
5. „ Fond Cultural 5 % - - 1-500 250 
6. „ „ de ajutorare 1 5 % — 4.500 — 
7. „ „ de rezervă 1 0 % -- — 3.000 — 
8. „ Congresul delà Arad şi Oradea 

2 delegaţii _ _ _ _ _ _ 3.500 2.547 
9. Pentru Şedinţele Comitetului Central 

de 2 ori _ _ _ _ _ _ 5.000 5.000 
10. Pentru Şedinţele Delegaţiei permanente 

de 4 ori _ _ _ _ _ _ 3.000 1.497 
11. Pentru Şedinţele Comisiei Cenzorilor 

de 2 ori ! _ _ . . _ _ _ 2.000 1.160 
12. Pentru Registre şi administraţie — 1.000 715 
13. „ Onorar Casierului general — 3.000 3.000 
14. „ Achitarea integrală a lotului 

Căminului de odihnă _ • _ — _ 26.000 26.500 
15. Pentru Construirea Căminului de odihnă 

la Episcopia Bihorului _ _ — 565.587 182.572 
16. Pentru abon. la rev. „Şcoala şi Viaţa" 36.338 14.600 
17. „ Cheltueli neprevăzute — — 5.000 4.960 
18. „ Taxa „Casei înv." Bucureşti — 766 
19. „ Fondul deschiderilor de credite 10.000 9.975_ 

Tolab_rg"eneral"llJ^keUneîilor 708.425 260.866 

B i l a n ţ 
I. încasări _ _ _ _ - — — Lei 297.776 

II. Plăţi _ — — - - - - - Lei 260.866 
Excedent în numerar Lei" 36.910 

Băseşti, la 31 Martie 1938. 

Preşedinte, . Casier general, 
IOAN OLEJA. ' VASILE ROBU. 



PAGINA BĂNCII 

C o n d i ţ i u n i l e p e n t r u a c o r d a r e a i m p r u m u t u r i l o r . 

Adunarea generală ţinută la 28 Aprilie 1938 a aprobat 
următoarele condiţii pentru acordarea imprumuturilor : 

«împrumuturile vor li de două feluri şi anume : 
a. împrumuturi de aprovizionare care se vor acorda până 

la suma de 20.000 lei, replătibilă în lo rate lunare egale. De 
acest fel de împrumut vor pute beneficia toţi membrii. Dobânda 
ce se va incasa după acest împrumut va fi de 6 o socotită pe 
10 luni înainte, adică se va incasa la ridicarea împrumutului. 

b. împrumuturi de înzestrare care se vor acorda pentru: 
a. Investiri în imobile, (pământ) construcţii de case, care vor 
fi garantate pe lângă salarul de învăţător şi cu ipotecă de 
primul rang asupra imobilului cumpărat, sau construcţiei de 
case. 2. Pentru investiri în mobile (mobilier ect.) sau alte 
lucruri, se va lua şi garanta â doi membrii societari. Acestea 
împrumuturi se vor replăti în felul următor : 

Suma împrumută între 20.000—30.000 lei în 15 rate lu
nare dela 30.000 la 40.000 lei, în 20 rate, dela 40.000 Ia 
50.000 lei în 25, dela 50.000 la 60.000 lei în 30 rate, dela 
60.000 lei în sus în 40 rate lunare. 

împrumuturile de înzestrare se vor acorda numai până 
la de cinci ori capitalul social vărsat, lăsându-se să poată 
depăşi această limită consiliul de administraţie în cazuri bine 
motivate, cu privire la mărimea împrumutului, având însă 
capitalul social vârsat arătat mai sus. Dobânda ce se va 
incasa asupra imprumuturilor de înzestrare va fi de 8Vo şi se 
va incasa anticipaţi pe câte 6 luni înainte.» 

Cererile de împrumuturi se vor înainta băncii în aşa fel 
ca să Ie avem până la data de 20 a fiecărei luni. Aceasta 
avându-se în vedere, că de multe ori avem mai multe cereri 
de împrumut decât suma de care dispunem pentru a pute face 
faţă cererilor. Comitetul de direcţie al băncii' se întruneşte la 
finea fiecărei luni, când rezolvă acestea cereri. Totodată în 
cerere solicitantul va anunţa dacă doreşte ca suma să fie tr i
misă prin postă sau să ridice personal. 

Până la alte dispoziţii membrii vor putea primi infor
maţii personale numai în zilele, de Sâmbătă, dela orele 10-13. 

Informaţiile cerute prin poştă se vor soluţiona imediiat. 
Orice reclamaţie în legătură cu banca să se înainteze 

personal directorului. 
DIRECŢIUNEA. 



] CĂRŢI - REVISTE \. 

— Marin Biciulescu : „Re
forme şi curente noui în şcoa-
lele din apus". Domnul Ma
rin Biciulescu, directorul re
vistei pedagogice „Şcoala şi 
Familia de mâine", cu do
miciliul în Str. N. Bălcescu 
Nr. 2, Bucureşti a tipărit în 
1937, volumul „Reforme şi 
curente noui în şcoalele din 
apus," ca dare de seamă a-
supra celor văzute în urma 
unei călătorii de studii în El
veţia, Franja şi Belgia. 

In această lucrare se des
crie vieata din şcoalele pu
blice străine, organizate după 
modele noui de educaţie şi 
învăţământ, dând o ideie nouă 
nu de teoriile pedagogice no
ui, ci de realizarea acestor 
teorii în practica zilnică A-
rată cum se lucrează în şco
lile modeste de Stat. fără lo
caluri şi instalatiuni modeme 
fără subvenhuni puse Ia dis
poziţie de autorităţile şcolare 
sau comunale, metode noui 
legate nu de conditjuni exte
rioare, ci de spiritul de ini
ţiativă şi înoire al învăţătoru
lui, care a ştiut să găsească 
mijloacele, când aceste i-au 
fost necesare pentru un nou 
procedeu de educaţie. 

Ministerul Educaţiei apreci
ind această lucrare, se reco
mandă învăţătorilor din judeţ 

ca lucrare utilă, spre a fi cu
noscută de dânşii, fără nici 
o obligaţie. 

— Teofil Sidorovici „0 cre
dinţă şi un avânt." Ministe
rul în urma adresei Nr. 7471 
din 23 Februarie 1938, cât şi 
în urma avizului d-iui Ins
pector General 1. G. Mari-
nescu, din 25 Martie 1938, 
apreciind că lucrarea „ 0 cre
dinţă şi un avânt" datorită 
Dlai Maior adjutant, Teofil 
Sidorovici şi dlui Constantin 
Eenescu-Bughe, este un im
portant izvor de informaţie 
pentru toh' cei ce se intere
sează de problema educaţiei 
tineretului, conţinând un ad
mirabil material din vieaja 
străjeriei, în special pentru 
învăţătorii dintre care se re
crutează elemente la condu
cerea străjeriei, a hofărît ca 
această lucrare să fie cerce
tată de către învăţătorii care 
urmează să se prezinte la 
examenul de definitivat, cât 
şi la examenul de gr. II, când 
se va publica acest examen. 

In consecinţă, Ministerul 
o recomandă tuturor revizo-
ratelor şcolare şi tuturor şco
lilor normale s'o cumpere 
pentru bibliotecile şcolare şi 
pentru premiile de sfârşit de 
an. 

Nr. 2554—1938. A u t o r i z a r e a C e r c u r i l o r Cu l tura l e . 
In baza Ordinului Ministerului Nr. 49581—1938 facem cunoscut 
că s'a intervenit la Ministerul de Interne pentru a se reveni 
iisupra dispoziţiuuii prin care, pentru ţinerea Cercurilor Culturale 
se cere autorizaţia prealabilă a prefecturei. 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
Circularele s e vor înregistra imediat, comunica tuturor 

membrilor corpului didactic şi executa întocmai 

Nr. 2590-1938. A p a r a t susţinător d e cărţi p e n t r u 
Citit Şi Copiat. Onor. Minister cu Ord. Nr. 55.717-1938 re
comandă tuturor şcoalelor din ţară aparatul susţinător de cărţi 
pentru citit şi copiat care permite elevilor să aibă o ţinută 
dreaptă, în faţa cărţii plasate pe aparat în locul ţinutei aplecate 
încovoiate cu cartea pe masă sau banca de şcoală. Aparatul se 
poate comanda dela Dl N. C. Teodorescu — Bucureşti Str. Bre-
zoianu Nr. 24 cu preţul de Lei 30. 

Nr. 2578 -1938. împrumuturi pentru agricultori 
Institutul Naţional de Credit Agricol, cu sediul în Bucureşti 
Str. General Bertholot Nr. 15 prin adresa Nr. 1430—1938 ne 
aduce la cunoştinţă următoarele Institutul este în plin curs de 
activitate şi are de scop de a sprijini desvoltarea gospodăriei 
proprietarilor agricoli mici şi mijlocii (0,50 Ha—50 Ha), de a 
ridica cantitativ şi calitativ producţiunea şi de a spori avuţia 
privată şi implicit şi cea naţională. Pentru anul în cuis, Insti
tutul a hotărît să acorde împrumuturi tuturor agricultorilor mici 
şi mijlocii, care au nevoie şi care prezintă garanţii serioase că 
împrumutul va fi învestit pentru sporirea producţiei agricole, cu 
toate ramurile ei. împrumuturile se fac prin mandatarele legale: 
bănci populare, Case de Credit ale agricultorilor, sau sucursale 
Institutului, cu dobânda de 6,50% pe an. Din această dobândă 
Institutul reţine numai 0,50% băncile mandatare iau numai 
1.50% pentru acoperirea cheltuelior, iar restul de 4,50% este 
scontul Bănci Naţionale. Faţă cu scopul urmărit, Ministerul vă 
roagă a aduce aceasta la cunoştinţa sătenilor prin învăţătorii 
respectivi, care urmează să facă o stăruitoare propagandă printre 
agricultori, pentru o mai bună şi raţională lucrare a terenurilor 
arătându-le marele sprijin ce li se oferă pentru exploatare şi 
cumpărare de vite şi unelte prin acordarea de împrumuturi de 
către Institutul Naţional de Credit Agricol, p. Director General, 
Al. Voinescu. Subdirector, C. Angelescu. 

Nr. 2580—1938. «Pădurea» 24 F e b r u a r i e 1938. Având 
în vedere Apelul Inspectoratului silvic din Focşani, da a se ri
dica în fiecare sat câte un colţişor de pădure Monument viu care 
să eternizeze ziua de 24 Februarie 1938, darea noui Constituţii 
a Ţârii Româneşti învităm pe toţi Dnii directori membrii ai 
corpului didactic din judeţul Sălaj, să înfiinţeţe în fiecare sat 
sat câte un colţ de pădure, denumită 24 Februarie 1938 pentru 
a rămânea această amintire, veşnic vie în, mintea urmaşilor noş
tri. Ve-ţi cere concursul tuturor autorităţilor din comună, Pre-



militarii, străjerii şi şcolarii se vor înrola în primul rând la a-
ceasta operă. 

Nr. 2616—1938. « C o l a b o r a r e la a c ţ i u n e a d e î n d r u 
m a r e agr i co lă» . Onor. Minister al Educaţiei Naţionale cu 
ord. Nr. 44552—1938 pune în vedere că membrii corpului di
dactic dela şcoalele primare sunt obligaţi să colaboreze la acţi
unea de îndrumare agricolă întreprinsă de serviciile locale a 
Ministerului Agriculturii şi Domeniilor, dând întreg concursul 
lor acestei opere de a cărui însemnătate naţională şi economică 
trebue să fie pătruns orice bun român. 

Nr. 2752-1938. E lev i i î n s c r i ş i 1 a ş c o l i l e p a r t i c u l a r e 
n u po t t r e c e la ş c o l i l e S ta tu lu i . In baza ordinului Mini
sterului No. 9448—1938, Beferindu-ne la constatarea organelor 
de control că şcoalele primare particulare, nu respecta dispo-
ziţiunile art. 63 litera „f" din legea înv. Particular şi art. 96 din 
regulamentul acestei legi, precum şi art. 39 din legea înv. Pri
mar, care arată că elevii odată înscrişi la şcoalele respective nu 
pot fi trecuţi la alte şcoli fără aprobarea revizoratului şcolar, 
trebuind să urmeze acolo unde s'au înscris, până la terminarea 
cl. VII sau împlinirea vârstei de 16 ani. Domnii directori sunt 
responsabili de executarea întocmai a prezentului ordin. Atra
gem atenţiunea dlor directori dela şcolile statului să nu mai în
scrie nici un elev dela şcolile particulare-confesionale fără apro
bare individuală şi motivată. 

Nr. 2996—1938. M a e ş t r i i n u s e po t p r e z e n t a la 
e x a m e n u l d e î n a i n t a r e . Potrivit legii învăţământului primar 
maestrele şi măiestri numiţi titulari în învăţământul primar, n'au 
dreptul să se prezinte la examenele de înaintare ca învăţătorii. 

Nr. 2930-1938. C o m b a t e r e a Cărăbuş i lor . Ministerul 
Agriculturii, Domeniilor şi Cooperaţiei prin adresa Nr. 93.127 — 
1938, ne aduce la cunoştinţă următoarele: începând din ultima 
decadă a lunei Aprilie şi în cursul lunei Mai a. c. în numeroase 
regiuni din ţară vom avea o puternică apariţiune a cărăbuşului 
de Mai. Lupta împotriva acestui duşman al cultelor se face prin 
recoltarea adulţilor dimineaţa când sunt încă amorţiţi de răco
area nopţii şi când prin simpla scuturare a pomilor pot fi cu 
uşurinţă strânşi şi distruşi. Cum combaterea cărăbuşului este o 
problemă de ordin general şi cum elevii din cursul primar pot 
da un preţios ajutor în această luptă, vă rugăm să luaţi măsurile 
cuvenite prin învăţătorii dela şcolile respective, ca recoltarea şi 
distrugerea cărăbuşilor să se facă şi de către elevii de curs pri
mar, în regiunile în care acest gândac va fi semnalat. 

Eevizor şcolar, P. POPESCU. 




